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南京航空航天大学 

2011 年硕士研究生入学考试初试试题（ A 卷 ） 
科目代码:  817 

科目名称:  工程热力学 
满分:  150 分 

注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无

效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！ 
一、 简答题（共 35 分） 

1、 （5分）某闭口系统经历一可逆过程，是否能用温度的上升或下降来判断过程热量交换为正、为负？
若用熵参数的变化能否判断？ 

2、 （5 分）绝热节流后流体焓值不变，所以节流过程并不造成能量品质下降。这种说法是否正确，如
何理解？ 

3、 （8 分）若空气比热容取定值，问在定压加热过程中，空气对外做功量和热力学能改变量分别占加
给空气热量的比例？空气视为理想气体。 

4、 （7 分）一个门窗打开的房间，若房内空气温度上升而压力不变，取房间为开口热力系，问房内空
气的总热力学能 U∆ 如何变化（空气视为理想气体，比热容按定值计）。 

5、  (5 分)可逆循环的熵变为 0，不可逆循环中有不可逆性的熵增，是否可以认为不可逆循环的熵变大
于 0？简单解释原因。 

6、 （5 分）燃气轮机定压加热理想循环中，当循环增温比τ一定时，随循环增压比π的提高，循环热

效率不断增大，且单位质量工质在循环中输出的净功 netw 也不断增大。判断这种说法是否正确，并

简要解释。 

 

二、 作图分析题(共 20 分) 

1、（12 分）某理想气体从同一初态分别经过可逆绝热压缩 1-2 和不可逆绝热压缩 1-2′过程，达到相同

终压。请在 T-s 坐标图上分别画出两个过程的过程线，并在图中用面积表示出两过程的技术功以及

不可逆过程的 损失。（环境温度为 0T ，且 01 TT > ） 

2、（8分）已知房间内湿空气的露点温度 dt 、湿球温度 wt ，试在 h-d 图定性地确定湿空气的状态点。 

 

三、（15 分）氮气在初参数 kPap 6001 = 、 211 =t ℃状态下稳定流入无运动部件的绝热容器。假定其中

一半氮气在 kPap 1002 =′ 、 822 =′t ℃,另外一半氮气在 kPap 1002 =′′ 、 402 −=′′t ℃的状态下同时

离开容器，如图。若氮气为理想气体，且 )/(2.29, KkmolkJC mp ⋅= ，试论证该稳定流动过程能不

能实现？忽略进出口动能、势能差。 
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四、（15 分）如图，体积为 V 的容器内装有压力为 0p ，温度为 0T 的空气，将容器接到压力为 p，温度

为 T 的高压空气管道上，打开阀门，使容器内压力达到 1p 时重新关上阀门。若高压管路、阀门是

绝热的，为使容器中空气温度在充气过程中始终维持 0T ，容器需要向冷却水放出多少热量？（已知

空气的 vpg ccR ,, ）。 

 

 

五、（10 分）试证明比热为定值的理想气体，定熵地流过喷管时，滞止压力 0p 与静压 p 和马赫数 Ma 之

间的关系为 12
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+= k
k
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六、（15 分）如图所示绝热容器 A与 B 中装有某种相同的理想气体，活塞绝热（初态被销钉固定），而且

与缸壁间无摩擦，已知 1111 ,,,,, BBBAAA pTnpTn ；而且 11 BA pp > 。突然拔走销钉，求终态时 A，B

中气体的压力 2p 。 

 

 

七、（20 分）由 O2和 He 组成的 1kg 混合理想气体，其中质量分数 %60
2
=ow , %40=Hew 。混合气体由

初态 7bar1 =p 、 947t1 = ℃（进口速度忽略不计）经过一个喷管可逆绝热膨胀到 1.2bar2 =p 。（已

知： )/(922.0
2, KkgkJc Op ⋅= , )/(193.5, KkgkJc Hep ⋅= ；O2的摩尔质量为 32g/mol，He 的摩尔

质量为 4g/mol。） 

试求： 

（1）该选用什么形状的喷管？ 

（2）喷管的出口截面混合气体的温度是多少？ 

（3）出口截面处马赫数为多少？ 

（4）喷管出口截面积是多少？  

 

八、（20 分）有三个内燃机的理想循环，一为定容加热循环 1-2-3-4-1，一为定压加热循环 1-2
′
-3-4-1，

另一为卡诺循环 1-2
″
-3-4

″
-1，如图。已知 barp 11 = , 201 =t ℃, barp 703 = , 18003 =t ℃,工

质视为空气，求此三个循环的热效率，并将此三个循环表示在 vp − 图上。 

)/(004.1 KkgkJcp ⋅= ， )/(717.0 KkgkJcv ⋅=    



 

817 工程热力学     第 3 页 共 3 页 

 

 

 

 

 

 


